
 

 

 

Questão 369 (2018.2) 

A recente crise generalizada que se instalou na 
primeira república negra do mundo não pode 
ser entendida de forma pontual e simplória. É 
necessário compreender sua história, marcada 
por intervenções, regimes ditatoriais, corrupção 
e desastres ambientais, originando a atual reali- 
dade socioeconômica e política do Haiti. 

(MORAES, I. A.; ANDRADE, C. A. A.; MATTOS, B. R. 
B. A imigração haitiana para o Brasil: causas e desa- 

fios. Conjuntura Austral, n. 20, 2013) 

 

No contexto atual, os problemas enfrentados 
pelo Haiti resultaram em um expressivo fluxo 
migratório em direção ao Brasil devido ao se- 
guinte fato: 

 
A) Melhores condições de vida. 
B) Tratamento legal diferenciado. 
C) Garantia de empregos formais. 
D) Equivalência de costumes culturais. 
E) Auxílio para qualificação profissional. 

 

 
 

Questão 370 (2018.2) 
A manutenção da produtividade de grãos por 
hectare tem sido obtida, entre outros, graças ao 
aumento do uso de fertilizantes. Contudo, a 
incapacidade de regeneração do solo no longo 
prazo mostra que, mesmo aumentando o uso de 
fertilizantes, não é possível alcançar a mesma 
produtividade por hectare. 

(PORTO-GONÇALVES, C. W. A globalização da 
natureza e a natureza da globalização. Rio de Janei- 

ro: Civilização Brasileira, 2006 - adaptado) 

 

No contexto descrito, uma estratégia que tem 
sido utilizada para a manutenção dos níveis de 
produtividade é o(a): 

 
A) elevação do valor final do produto. 
B) adoção de políticas de subvenção. 
C) ampliação do modelo monocultor. 
D) investimento no uso da biotecnologia. 
E) crescimento da mão de obra empregada. 

 

 
 

Questão 371 (2018.2) 
Existe uma concorrência global, forçando rede- 
finições constantes de produtos, processos, 
mercados e insumos econômicos, inclusive 
capital e informação. 

(CASTELLS, M. A sociedade em rede. 
São Paulo: Paz e Terra, 2011) 

 

Nos últimos anos do século XX, o sistema in- 
dustrial experimentou muitas modificações na 
forma de produzir, que implicaram transforma- 
ções em diferentes campos da vida social e 
econômica. 

A redefinição produtiva e seu respectivo impacto 
territorial ocorrem no uso da: 

A) técnica fordista, com treinamento em altas 
tecnologias e difusão do capital pelo território. 
B) linha de montagem, com capacitação da mão 
de obra em países centrais e aumento das dis- 
crepâncias regionais. 
C) robotização, com melhorias nas condições 
de trabalho e remuneração em empresas no 
Sudeste asiático. 
D) produção just in time, com territorialização 
das indústrias em países periféricos e manuten- 
ção das bases de gestão nos países centrais. 
E) fabricação em grandes lotes, com transferên- 
cias financeiras de países centrais para países 
periféricos e diminuição das diferenças territori- 
ais. 

 

Questão 372 (2018.2) 
Atualmente não se pode identificar o espaço 
rural apenas com a agropecuária, pois no cam- 
po não há somente essa atividade, embora ela 
possa ser a mais importante na maioria das 
regiões situadas no interior do país. Não é pro- 
cedente se pensar no campo dissociado das 
cidades. 

(HESPANHOL, A. N. O desenvolvimento do campo 
no Brasil. Geografia agrária: teoria e poder. 

São Paulo: Expressão Popular, 2007) 

A realidade contemporânea do espaço rural 
descrita no texto deriva do processo de expan- 
são: 

A) de áreas cultivadas. 
B) do setor de serviços. 
C) da proporção de idosos. 
D) de regiões metropolitanas. 
E) da mecanização produtiva. 

 

Questão 373 (2018.2) 

Queremos saber o que vão fazer 
Com as novas invenções 
Queremos notícia mais séria 
Sobre a descoberta da antimatéria 
E suas implicações 
Na emancipação do homem 
Das grandes populações 
Homens pobres das cidades 
Das estepes, dos sertões 

(GILBERTO GIL. Queremos saber. O viramundo. São 
Paulo: Universal Music, 1976 - fragmento) 

A letra da canção relaciona dois aspectos da 
contemporaneidade com reflexos na sociedade 
brasileira: 

A) A elevação da escolaridade e o aumento do 
desemprego.



 

 

 

B) O investimento em pesquisa e a ascensão do 
autoritarismo. 
C) O crescimento demográfico e a redução da 
produção de alimentos. 
D) O avanço da tecnologia e a permanência das 
desigualdades sociais. 
E) A acumulação de conhecimento e o isola- 
mento das comunidades tradicionais. 

 

 
 

Questão 374 (2018.2) 
A rotação de culturas é um método que consiste 
na alternância de uma cultura de uma legumi- 
nosa com uma outra cultura de não leguminosa, 
por exemplo, a alternância de uma plantação de 
cana ou milho com uma de amendoim ou feijão, 
periodicamente. Assim, em uma safra planta-se 
uma não leguminosa e na entressafra uma le- 
guminosa, deixando os restos das leguminosas 
nas áreas onde se pretende plantar outra cultu- 
ra. 

(REZENDE, M. O. O. et al. Importância da compreen- 
são dos ciclos biogeoquímicos para o desenvolvimen- 

to sustentável. São Carlos: Instituto de Química 

de São Carlos/USP, 2003 - adaptado) 
 

A forma de manejo exemplificada desenvolve 
um modo de uso da terra que proporciona a: 

A) redução dos nutrientes no solo. 
B) compactação das camadas superficiais. 
C) fixação do nitrogênio pelas raízes dos vege- 
tais. 
D) intensificação da erosão pelo intemperismo 
físico. 
E) concentração de sais por mecanismo de 
irrigação. 

 

 
 

Questão 375 (2018.2) 
O Decreto Federal n. 7.390/2010, que regula- 
menta a Lei da Política Nacional sobre Mudança 
do Clima (PNMC) no Brasil, projeta que as 
emissões nacionais de gases de efeito estufa 
(GEE) em 2020 serão de 3,236 milhões. Esse 
mesmo decreto define o compromisso nacional 
voluntário do Brasil em reduzir as emissões de 
GEE projetadas para 2020 entre 38,6% e 
38,9%. 

(BRASIL. Decreto n. 7.390, de 9 de dezembro de 
2010. Disponível em: www.planalto.gov.br – 

Acesso em: 2 jun. 2014 - adaptado) 

 

O cumprimento da meta mencionada está con- 
dicionada por: 

A) abdicar das usinas nucleares. 
B) explorar reservas do pré-sal. 
C) utilizar gás de xisto betuminoso. 
D) investir em energias sustentáveis. 
E) encarecer a produção de automóveis. 

Questão 376 (2018.2) 

Ao longo dos últimos 500 anos, o Brasil viu suas 
fronteiras do litoral expandirem-se para o interi- 
or. É apenas lógico que a Amazônia tenha sido 
a última fronteira a ser conquistada e submetida 
aos ditames da agricultura, pecuária, lavoura e 
silvicultura. A incorporação recente das áreas 
amazônicas à exploração capitalista tem resul- 
tado em implicações problemáticas, dentre elas 
a destruição do rico patrimônio natural da regi- 
ão. 

(NITSCH, M. O futuro da Amazônia: questões críti- 
cas, cenários críticos. Estudo Avançado, dez. 2002) 

 

Na situação descrita, a destruição do patrimônio 
natural dessa área destacada é explicada pe- 
lo(a): 

 
A) distribuição da população ribeirinha. 
B) patenteamento das espécies nativas. 
C) expansão do transporte hidroviário. 
D) desenvolvimento do agronegócio. 
E) aumento da atividade turística. 

 
 

Questão 377 (2018.2) 
 

(BRASIL. IBGE. Regiões de influência de cidades 
2007. Rio de Janeiro: IBGE, 2008 - adaptado) 

 

O critério que rege a hierarquia urbana é a: 

A) existência de distritos industriais de grande 
porte. 
B) importância histórica dos centros urbanos 
tradicionais. 
C) centralidade exercida por algumas cidades 
em relação às demais. 
D) proximidade em relação ao litoral das princi- 
pais cidades brasileiras. 
E) presença de sedes de multinacionais poten- 
cializando a conexão global.

http://www.planalto.gov.br/


 

 

 


